

СПРАВКА

о совершенствовании организационно-методического руководства Ханты-Мансийской окружной библиотеки

1978-792  
43

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, постановлениями ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" /1974 г./ и "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" /1979 г./, библиотеки округа способствуют коммунистическому воспитанию трудящихся, выполнению плановых заданий десятой пятилетки, и имеют следующие показатели в работе. /Основные показатели работы библиотек округа см. стр. 2/.

В округе функционируют 10 централизованных библиотечных систем государственной сети и 2 профсоюзной. Государственные библиотечные системы были созданы: 2 в 1976 году, 2 - в 1977 г., 6 - в 1978 г., профсоюзные в 1978 году.

В окружной библиотеке 24 человека, с высшим и средним специальным образованием 23. 10 человек имеют высшее библиотечное образование.

За последние годы улучшилась материальная база библиотек округа. Получили новые помещения Нефтеганская и Кондинская центральные библиотеки, расширила помещения Ханты-Мансийская районная библиотека. Строятся новые здания для Ханты-Мансийской окружной и Урайской центральной библиотеки.

Плановые задания по приросту читателей выполнили Нефтеганская, Советская и Ханты-Мансийская районная ЦБС. Однако, Октябрьская ЦБС из 1000 читателей по плану привлекла только 79 человек, книговыдачу уменьшила на 13 тыс. экз. Кондинская ЦБС уменьшила количество читателей на 595 человек, книговыдачу на 14 тыс. В целом по округу план привлечения читателей не выполнен на 2 тыс. человек.

В числе лучших централизованных систем называем Нефтеганскую, Нижневартовскую, Советскую ЦБС. Уровень работы Октябрьской и Кондинской ЦБС не отвечает задачам, выдвинутым постановлениями ЦК КПСС /1974, 1979 г.г./, не удовлетворяет в должной мере производственные и культурные запросы населения.

33

-2-  
 Основные показатели работы библиотек округа  
 за 1979 год

Наименование библиотек	Сеть		Книжный фонд / тыс.		Книгообеспеченность		Количество читателей		Процент охвата						
	1978	1979	1978	1979	1978	1979	1978	1979	1978	1979					
Библиотеки всех ведомств	336	361	+26	3555	3897	+342	6,2	6,3	+0,1	284	302	+18	51	49	-2
в т.ч.															
Библиотеки Министерства культуры	148	152	+4	1895	2007	+112				166	175	+9	30	28,5	-1,5

Библиотеки всех ведомств	Книговыдача / тыс.		Кадровые		С внешним и средним специальным образованием / в процентах				
	1978	1979	1978	1979	1978	1979			
в том числе									
Библиотеки Министерства культуры	3245	3375	+130	311	331	+20	83	86	+3
Библиотеки всех ведомств	5297	5519	+222	528	557	+29			

45

В некоторых ЦБС имеется много положительного в работе. На должном уровне работа библиотек в помощь производству в Нижневартовской, Нефтеюганской, Советской ЦБС. В Нижневартовске разработаны мероприятия по улучшению библиотечного обслуживания работающих в различных отраслях народного хозяйства. Решением межведомственной библиотечной комиссии за каждой библиотекой города закреплена зона обслуживания по доведению книги до каждого производственного коллектива.

Ряд библиотек города работают по единым планам, разработанными совместно со специалистами предприятий. Эти планы предусматривают доведение книги до каждого производственного участка, информационное обслуживание специалистов. В результате 79% работающих охвачено библиотечным обслуживанием, 45 предприятий взято на коллективную информацию, 200 человек информируются индивидуально.

Ежеквартально в центральной городской библиотеке выпускается информационный бюллетень "Новые книги, поступившие в библиотеки города".

Прочно вошли в практику работы Нефтеюганской ЦБС "дни специалиста", "дни информации", активно включились в областной смотр работы в помощь производству.

В октябре 1979 года был объявлен окружной библиотекой месячник производственной книги в рамках областного смотра, направлена консультация по его проведению.

На производственных участках, вахтовых поселках организовано внестационарное обслуживание. Действуют по округу более одной тысячи передвижек и пунктов выдачи. В Нижневартовске и Нефтеюганске проведены семинары зав. передвижными библиотеками, организовано соревнование, победители получили моральное и материальное поощрение.

По плану утвержденному районными и городскими комитетами библиотечного обслуживания обслуживаются вахтовые поселки в Советском районе

и г. Урае, Советская и Нижневартовская ЦБС активно используют печать и телевидение. Большую помощь системе политического просвещения оказывает Нижневартовская и Нефтеюганская ЦБС.

Для пропагандистов и политинформаторов оформлены стенды "Информационный вестник", проводят "дни пропагандиста", организуют книжные выставки, посвященные выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов.

Готовясь к достойной встрече к 110-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина в Березовской ЦБС разработали мероприятия еще в августе 1979 года и направили во все сельские филиалы. В центральной районной библиотеке провели читательскую конференцию "Самый человечный человек".

В Ханты-Мансийском районе провели научно-практическую конференцию на тему "Пути повышения роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся".

В Сургутской ЦБС организовано плановое комплектование и обработка книжных фондов для всех филиалов. Если в 1978 году сельские филиалы получили по три комплекта книг, то в 1979 году - шесть.

В Нижневартовской и Советской ЦБС четко организовано руководство системой, на должном уровне политическая и производственная учеба коллектива.

В округе активно ведется пропаганда краеведческой литературы к 50-летию автономного округа. В Березово проведены краеведческие чтения "Край, преобразенный Октябрем". В Нижневартовске организованы книжные выставки, проведены обзоры на темы "Мой край Самотлором зовется", "Край мой - гордость моя", проведен вечер "Ханты-Мансийская наша земля".

В Сургуте провел устный журнал "Горжусь большой твоей судьбой Сибирская земля" и др.

На должном уровне работают междуведомственные библиотечные комиссии в г.г. Нижневартовске и Сургуте. На заседаниях обсуждаются самые актуальные вопросы. В Нижневартовске было 4 заседания, на которых обсуждались вопросы:

- 47
- единый план обслуживания всесоюзных ударных строек;
  - о ходе подготовки профсоюзных библиотек к переходу на централизацию;
  - об участии библиотек всех ведомств в смотре-конкурсе "Книгу - в каждый производственный коллектив" и др.

В Сургуте проведено 5 заседаний с вопросами:

- подведение итогов социалистического соревнования;
- о состоянии библиотечной работы на Всесоюзных ударных стройках.

- о работе библиотек по обслуживанию населения в свете постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы."

Некоторые районные и городские отделы культуры, центральные городские и районные библиотеки выносят на обсуждение гор.рай.исполкомов, депутатских комиссий по культуре вопросы библиотечного обслуживания. Например, "О повышении роли библиотек г.Ханты-Мансийска в коммунистическом воспитании трудящихся", "О работе библиотек по выполнению постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" /г.Нижневартовск/, "О библиотечном обслуживании строителей газопровода Уренгой-Сургут-Челябинск" /г.Сургут/ "О ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров "О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания ~~влиянии~~ сельского населения учреждениями культуры автономии Сытоминского и Тундринского сельских Советов" /Сургутский райисполком/. "О состоянии и мерах улучшения обслуживания вахтовых поселков" /п.Советский/.

Вопросы библиотечного обслуживания в округе слушались на исполкоме окружного Совета народных депутатов: "О выполнении Кондинским райисполкомом решений местной сессии окрисполкома", "О задачах учреждений культуры

по исполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения". На постоянной комиссии по культуре окрисполкома слушали о работе Сургутской ЦБС. На комиссии по делам несовершеннолетних о привлечении к чтению "трудных" подростков в Нефтеюганске.

На совете окружного отдела культуры обсуждались вопросы: "О подведении итогов социалистического соревнования библиотек округа", "Об усилении роли библиотек п.Сургута и Октябрьского района в организации и проведении массовой работы в период подготовки выборов в Верховный Совет СССР и местные советы; О работе отдела культуры Нижневартовского райисполкома по созданию культурных комплексов и повышению их роли в обслуживании сельского населения в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров "О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения".

Проведено 2 заседания методического совета окружной библиотеки с вопросами:

- Постановка организационно-методической работы в условиях централизации в г.Сургуте.
- О роли библиотек Березовского района в коммунистическом воспитании национального населения.
- о состоянии информационной работы в Урайской ЦБС, и другие.

Сотрудники окружной библиотеки приняли участие в 13 районных и городских семинарах, провели 5 практикумов с различными категориями работников ЦБС округа. В 1979 году было организовано 16 выездов, направлено 8 методических материалов.

Вместе с тем, уровень организационно-методической работы окружной библиотеки отстает от современных задач библиотечного строительства. Окружная библиотека слабо обобщает и внедряет передовой опыт работы библиотек, не организованы окружные школы передового опыта. Специалисты

Функциональных отделов окружной библиотеки не активно участвуют в методической работе.

Не налажен необходимый контроль за выполнением на местах, в ЦБС рекомендаций и предложений окружной библиотеке. Не создан Совет внештатных методистов из числа более квалифицированных специалистов централизованных библиотечных систем округа, который мог бы оказать существенную помощь в методическом руководстве.

В работе централизованных библиотечных систем имеются существенные недостатки. Не на должном уровне работа в помощь производству. Процент выдачи производственной литературы очень низкий. При норме 12% в Березовской ЦБС выдано 3,4%, в Кондинской и Октябрьской - 3%, Ханты-Мансийской районной - 4%. На период проверки эти ЦБС не включились в областной смотр работы библиотек в помощь производству.

Не уделяется должного внимания обслуживанию Всесоюзных ударных комсомольских строек. Централизация библиотечного обслуживания предусматривает широкое информирование читателей всего региона о поступившей литературе во все библиотеки. Во многих ЦБС информационные бюллетени не издаются, недостаточно проводятся "дней специалиста", "дней информации".

Не организовано взаимное использование книжных фондов, отсутствует циркуляция фонда даже в городских ЦБС. В централизованных библиотечных системах округа не налажена система повышения квалификации. Районные семинары проводятся 1-2 раза в год, редко организуются практикумы, не проводятся взаимопроверки. В Кондинском, Октябрьском, Березовском, Ханты-Мансийском районах не работают, междуведомственные библиотечные комиссии.

Социалистическое соревнование организовано формально. Во многих районах в социалистическом соревновании принимают участие только библиотеки государственной сети. Социалистическое соревнование в округе не является действенным средством совершенствования библиотечного обслуживания.

В целях устранения отмеченных недостатков и совершенствования организационно-методического руководства окружной библиотеки, рекомендуем:

I. Окружному отделу культуры /т. Павлов В.Т./

- повысить роль окружной библиотеки, как организационно-методического центра библиотек всех систем и ведомств округа.
- рассмотреть на совете окружного отдела культуры вопрос о состоянии и мерах улучшения организационно-методического руководства окружной библиотеки.
- завершить строительство окружной библиотеки в 1980 году.
- усилить работу по междуведомственной координации библиотек, активизировать работу междуведомственных библиотечных комиссий.

2. Окружной библиотеке /т. Лангенбах Н.В./

- считать главными задачами организационно-методического руководства дальнейшее повышение качества обслуживания читателей, эффективность использования книжных фондов, выявление и обобщение передового опыта, внедрение в практику новых форм и методов библиотечной работы, усиление координации деятельности библиотек всех систем и ведомств.
- организовать окружные школы передового опыта;
- создать систему повышения квалификации библиотечных работников округа, предусмотрев различные формы учебы.
- создать совет внештатных методистов из числа наиболее квалифицированных специалистов ЦБС округа.
- установить, что специалисты функциональных отделов окружной библиотеки обязаны принимать активное участие в методической работе.
- совершенствовать социалистическое соревнование библиотек всех систем и ведомств, предусмотреть меры морального и материального поощрения.

3. Централизованным библиотечным системам округа:

- устранить все отмеченные недостатки.
- активизировать работу в помощь производству, принять участие в областном смотре-конкурсе.
- широко информировать читателей о вновь поступившей литературе. Внедрить в практику работы все формы массовой, групповой и индивидуальной информации.
- наладить взаимное использование единого книжного фонда.
- организовать систему повышения квалификации, не реже 3-х раз проводить районные семинары, в городах не реже 6 раз для библиотек всех систем и ведомств.
- каждой ЦБС иметь 1-2 школы передового опыта.
- обслуживание ударных всесоюзных строек считать основным направлением в работе ЦБС.

Зам. директора  
областной библиотеки

 Е. Б. Касина